

中国人民政治协商会议高青县委员会

委员 提 案

提 案 人: 曹刚 王媛媛

工作单位: _____

组 别: _____

联系 电话: _____

案 由: 关于继续加大扶持高青黑牛产业的建议

提交时间: _____

背景：

高青黑牛产地是高青县，有着“中国黑牛城”的美称。高青地处北纬37度的黄金纬度线，地处是黄河三角洲腹地。高青土壤肥沃，四季分明，气候温和，水源充沛，光照充足，是中国最适合黑牛生长的地方。现高青黑牛已是世界级高档肉牛之一。经过去年在县委县政府的引领指导下高青黑牛到了一个新的高度，高青黑牛是高青县农业特色优势产业，是国内高端肉牛中的翘楚，也是国家科技部认定的全国唯一高端肉牛新种质。凭借国际一流的品质，高青黑牛肉多次成为国宴牛肉。从种质、规模、品牌、文化、金融等7个方面统筹发力，全面推进高青黑牛产业品牌化、规模化、标准化、生态化、数字化发展，构建现代农业产业体系，打造沿黄肉牛百亿级产业集群。对深入推进乡村振兴、帮助农民增收致富有重要意义。

存在的问题：

1、宣传工作重理论说教，轻实践引路，缺乏样板示范，广大农户虽然对高青黑牛养殖有了一定认识，但对高青黑牛引进、饲养管理、市场行情、销售渠道等都不是十分了解，直接影响着我县高青黑牛养殖业的快速发展。

2、高青黑牛养殖规模不大，小而散、集中度不高的局面是目前影响高青黑牛养殖业上档次、上水平的主要障碍因素。

3、高青黑牛育肥工作尚处于初级阶段，农户的思想认识、设施投入、技能培训与高青黑牛产业发展要求差距较大。

4、农户在养殖高青黑牛过程中疫病防治、市场行情等方面存在一定风险，应采取必要有效的预防措施，避免打击农户的利益和养殖积极性。

5、在高青黑牛养殖融资层面依然存在贷款难、融资难的问题。

建议：

1、提高认识，更新观念，切实加大宣传引导工作力度。要通过算账对比、典型示范、政策引导等多种措施，不断提高和统一广大农户的思想认识，让更多的农户从生动鲜活的事例中认识到发展高青黑牛养殖产业所带来的经济效益，转变传统饲养管理思维模式，主动投身到现代畜牧业发展实践中来。

2、统筹规划，政策引导，继续适度扩大养殖规模。规模化养殖是提高高青黑牛加快良种肉牛养殖业发展的有效途径；继续适度扩大养殖规模，是夯实产业链发展的基础，是实现规模效益的必要前提。应采取政府支持、企业带动、合作社推进、农户参与的政策措施，大力引进和扶持高青黑牛养殖企业，有效组织黑牛养殖合作社和农户进一步扩大养殖及育种规模。

3、统筹规划，整体布局，尽快补齐高青黑牛肉销售这

一短板。要充分考虑高青黑牛产业发展实际需求，全县统一规划，合理布局，引进和扶持有市场竞争力的企业，提高“精深特新”加工和销售能力，开发高档高端产品，把高青黑牛打造成牛肉界的“中国第一品牌”。加强引导，避免无序竞争、恶意竞争。

5、依托高青黑牛产业发展战略，实现产业发展与乡村振兴有机融合。加大政府对高青黑牛养殖产业的扶持力度和资金投入力度，积极引导和鼓励外出务工人员返乡创业，更进一步促进高青黑牛产业的发展。

6、主动应对风险，有效防范化解风险。针对高青黑牛养殖风险高、压力大以及农户抗风险能力弱等实际，应通过引入商业保险，以及建立农户联户互保机制等形式，最大限度地防范与化解养殖风险，确保养殖户无后顾之忧。

7、一是政府搭建银行及投融资机构高青黑牛养殖融资平台，二是成立自己的高青黑牛养殖发展基金，从根本上解决高青黑牛养殖贷款难、融资难的问题。